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ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 
 
1. Ο ρυθµός µε τον οποίο παράγεται θερµότητα σε έναν αντιστάτη δίνεται από τη σχέση P=I2R 
είτε από τη σχέση P=V2/R. 
Σύµφωνα µε τη πρώτη σχέση, ο ρυθµός αυτός είναι ανάλογος της αντίστασης, ενώ σύµφωνα µε 
τη δεύτερη σχέση είναι αντιστρόφως ανάλογος της αντίστασης. Πως εξηγείτε αυτό το 
παράδοξο; 
 
2. Μια αντίσταση R1 συνδέεται µε µια αντίσταση R2 α) σε σειρά και β) παράλληλα. Α ν η ισχύς 
που καταναλώνει η R1 είναι µεγαλύτερη από την ισχύ που καταναλώνει η R2 να συγκριθούν οι 
αντιστάσεις και στις δύο περιπτώσεις. 
 
3. Ποιος λαµπτήρας έχει µεγαλύτερη αντίσταση ένας των 60W ή ένας των 100W. Κάθε 
λαµπτήρας λειτουργεί σε τάση 220V. 
 
4. Ένα σύρµα από χρωµονικελίνη µετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια που του προσφέρεται σε 
θερµική, µε ρυθµό 880J/s, όταν στα άκρα του εφαρµόζεται τάση 220 V . 
Α. Ποιο φυσικό µέγεθος εκφράζει το ρυθµό µετατροπής της ηλεκτρικής ενέργειας σε θερµική; 
Ποια σχέση συνδέει το µέγεθος αυτό µε την αντίσταση του αγωγού και την τάση στα άκρα του; 
Β. Να υπολογίσετε την αντίσταση του σύρµατος και την ένταση του ρεύµατος που τον διαρρέει. 
Γ. Πόσα ηλεκτρόνια περνάνε κατά λεπτό από µια διατοµή του σύρµατος; 
Yπόδει ξη : Ο ρυθµός ενέργειας ή ρυθµός θερµότητας σε µια συσκευή φανερώνει την ισχύ της 
 
5. Στο κύκλωµα του σχήµατος να βρείτε: 
Α. Την ισοδύναµη αντίσταση του διπόλου ΑΒ που προκύπτει από 
τη σύνδεση των τριών αντιστατών . 
Β. Τη διαφορά δυναµικού V ΑΒ  
Γ. Την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει κάθε αντιστάτη. 
Δ. Την ισχύ που καταναλώνει ο αντιστάτης 12Ω.  
 
6. Τρεις αντιστάσεις µε αντίσταση R ο καθένας συνδέονται σε σειρά. Αν στα άκρα του 
κυκλώµατος εφαρµοστεί τάση V=30V, η συνολική ισχύς που καταναλώνεται είναι ίση µε  
Ρ = 30 W. 
Α. Πόση είναι η αντίσταση R σε κάθε αντιστάτη; 
Β. Να βρείτε τη συνολική ισχύ που καταναλώνεται, αν οι τρεις αντιστάσεις συνδεθούν 
παράλληλα προς την αρχική τάση V . 
 
7.  Στο κύκλωµα του σχήµατος η αντίσταση R1 
καταναλώνει  ισχύ P1=36W . Να υπολογιστεί 
ισχύς που καταναλώνει το κύκλωµα  . 
 

 
8. Καθένας από τους τρεις αντιστάτες στους σχήµατος έχει αντίσταση 3Ω. Δεδοµένου ότι στον 
αντιστάτη R3 καταναλώνεται ενέργεια 48 j/sec να βρείτε: 
 



ΣΥΝΕΧΕΣ   ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ  ΡΕΥΜΑ  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΑΕΙ     2017-18 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΦΥΛΛΑΔΙΟΥ ΑΣΚΗΣΕΩΝ  :ΦΥΤΤΑΣ Γ.    2017-18 ΠΛΠΠ                                   2 

 
Α. Την ένταση του ρεύµατος στον R3  
Β. Την ισχύ που καταναλώνεται στον R1. 
Γ. Την συνολική ισχύ που καταναλίσκεται στη 
συνδεσµολογία. 
 
9. Θερµαντική συσκευή έχει ονοµαστικά στοιχεία λειτουργίας 100V / 50W. 
Α. Να βρείτε την αντίσταση RΣ της θερµαντικής συσκευής. 
Β. Να βρείτε την αντίσταση R του αντιστάτη που πρέπει να συνδέσουµε σε σειρά µε τη συσκευή, 
ώστε να λειτουργεί κανονικά αν στα άκρα του συστήµατος εφαρµοστεί τάση 
 V = 200V . 
Γ. Αν διαθέτουµε αντιστάτες των 20Ω ο καθένας, πόσους πρέπει να συνδέσουµε σε σειρά 
µεταξύ τους για να προκύψει  η αντίσταση R; 
 
10. Σε µια ηλεκτρική εγκατάσταση λειτουργούν ταυτόχρονα οι εξής ηλεκτρικές συσκευές: 
Α) Μια εστία ηλεκτρικής κουζίνας ισχύος 1,5kW. 
Β)Ένας θερµοσίφωνας ισχύος 3kW. Γ) Ηλεκτρικό ψυγείο ισχύος 1,6kW. Δ) Πέντε λαµπτήρες 
ισχύος 1OOW ο κάθε ένας. Πόσων Ampere πρέπει να είναι η γενική ασφάλεια. (Τάση δικτύου 
και λειτουργίας των συσκευών 220V)  
 
11. Δύο λαµπτήρες καταναλώνουν ισχύ Ρ1 = 40 W και Ρ2 = 60 W αντίστοιχα, αν συνδεθούν 
παράλληλα. Πόση συνολικά ισχύ καταναλώνουν αν συνδεθούν σε σειρά, χωρίς να αλλάξει η τάση 
που τους τροφοδοτεί; 
 
12. Τρεις ίσες αντιστάσεις R = 2Ω η κάθε µία συνδέονται ως εξής: 
Δύο παράλληλα και η τρίτη σε σειρά µε τις άλλες δύο. Η µέγιστη ισχύς 
που µπορεί να καταναλώσει κάθε µία από τις αντιστάσεις, χωρίς να 
καταστραφεί, Pmax= 18W . Ποια είναι η µέγιστη ισχύς που µπορεί να 
καταναλωθεί στο σύστηµα και των τριών αντιστατών; 
 
13. Ένας αντιστάτης του οποίου η αντίσταση είναι 1Ο ΚΩ 
καταναλώνει ισχύ 4 W . 
α) Πόση είναι η τάση στα άκρα του; Β) Πόσο  % θα µεταβληθεί η καταναλισκόµενη ισχύς του 
αντιστάτη  αν υποδιπλασιάσουµε τη τάση που εφαρµόζεται στα άκρα  του . 
 
14.  Α. Για κάθε δυνατό τρόπο σύνδεσης τριών όµοιων αντιστατών αντίστασης R, να βρείτε σε 
συνάρτηση µε το R την ισοδύναµη αντίσταση του συστήµατος. 
 
Β. Στο εργαστήριο Φυσικής κάποιου σχολείου υπάρχει ένα σφραγισµένο κουτί, από το οποίο 
βγαίνουν δύο καλώδια και για το οποίο γνωρίζουµε τα εξής: 

ι) Περιέχει τρεις όµοιους αντιστάτες αντίστασης R ο καθένας. 
ιι) Οι άκρες των καλωδίων. είναι άκρα του διπόλου των τριών αντιστατών. 
ιιι) Για κάθε αντιστάτη ισχύει 30Ω  ≤ R ≤ 60Ω. 
ιV) Το δίπολο διαρρέεται από ρεύµα 1 Α όταν στα άκρα του εφαρµοστεί τάση 30 V . 

Να υπολογίσετε : 
1 .Το ρυθµό µε τον οποίο η ηλεκτρική ενέργεια µετατρέπεται σε θερµική στο κουτί. 
2. Την τιµή της αντίσταση R καθενός από τους τρεις αντιστάτες που περιέχονται στο κουτί. 
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3. Την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει κάθε ένα από τους αντιστάτες. 
 
15. Τρεις ίσες αντιστάσεις συνδέονται πρώτα σε σειρά και µετά παράλληλα χωρίς να αλλάξει η 
τάση που τις τροφοδοτεί. 
Η ολική  ισχύς σε σειρά είναι 1Ο W , πόση είναι η ισχύς που καταναλώνουν όταν συνδεθούν 
παράλληλα; 
 
16.  Δύο αντιστάτες R1 = 600Ω και  
R2= 300Ω συνδέονται παράλληλα και σε 
σειρά µε αυτούς συνδέουµε τρίτο αντιστάτη 
R3 =1ΟΟΩ. Κάθε αντιστάτης δεν µπορεί να 
καταναλώσει ισχύ µεγαλύτερη από 19,2 KW. Να υπολογιστεί η µέγιστη ένταση του ρεύµατος 
που τροφοδοτείται το κύκλωµα. 
 

 
Σε µια θερµάστρα (22OV / 11OOW), µε ποιο τρόπο θα κόψουµε το σύρµα της, ώστε αν τα 
συνδέσουµε τα δύο κοµµάτια παράλληλα σε τάση 110V , να καταναλώνει την ίδια ισχύ µε πριν . 

 
ΗΛΕΚΤΡΕΓΕΡΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΠΗΓΗΣ 

17. Σε ένα απλό κύκλωµα που αποτελείται από πηγή (E , r) και αντιστάτη, η ένταση του 
ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη είναι 5 Α. Όταν στο κύκλωµα παρεµβληθεί, σε σειρά µε 
τον αντιστάτη, άλλος αντιστάτης του οποίου η αντίσταση είναι 2Ω η ένταση του ρεύµατος 
µεταβάλλεται κατά 20%. Να υπολογίσετε: 
Α. Την ένταση του ρεύµατος που 
διαρρέει το κύκλωµα στη δεύτερη 
περίπτωση. 

Β. Την τιµή της ολικής 
αντίσταση του αρχικού 
κυκλώµατος. 
Γ . Την ΗΕΔ της πηγής. 

 
18. Ηλεκτρική πηγή όταν συνδέεται µε αντιστάτη R1 = 4Ω, παρέχει ρεύµα I1 = 1 Α, ενώ όταν 
συνδέεται µε αντιστάτη R2= 9Ω παρέχει ρεύµα έντασης Ι2 = 6/11 Α. Να βρείτε: 

Α. Την εσωτερική αντίσταση r της πηγής. 
Β. Την ΗΕΔ Ε της πηγής Ε r  

 
19.  Στο διπλανό σχήµα δίνονται: Ε = 12V, VAB = 9V και  
PR = 27W. Να βρεθούν η εσωτερική αντίσταση της πηγής και η 
αντίσταση R. 

 
20. Αµπερόµετρο εσωτερικής αντίστασης 1Ω συνδέεται σε  
σειρά µε αντιστάτη  Στα άκρα του συστήµατος συνδέονται µε τα άκρα αντιστάτη 6Ω. Το 
σύστηµα που προκύπτει συνδέεται µέ αντιστάτη 8Ω, µε τους πόλους πηγής, οπότε το 
αµπερόµετρο να δείχνει 2 Α. 

Α. Να σχεδιάσετε το κύκλωµα. 
Β. Δεδοµένου ότι το ρεύµα βραχυκυκλώσεως είναι 18 Α να βρείτε: 

1. Την τάση στα άκρα του αντιστάτη 6Ω. 
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2. Την ένταση του ρεύµατος στον αντιστάτη 8Ω. 
3. Την εσωτερική αντίσταση και την ΗΕΔ της πηγής 
 
21. Η τάση στους πόλους µιας πηγής, όταν δεν διαρρέεται από ρεύµα είναι V = 18V ενώ η 
ένταση του ρεύµατος βραχυκύκλωσης είναι Ιρ = 18 Α. Συνδέουµε τους πόλους της πηγής µε 
αντιστάτη R = 5Ω. Να βρείτε: 
Α. Την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη. 
Β. Την ενέργεια που µεταβιβάζεται στον αντιστάτη σε χρόνο t = 10 min. 
 
22.  Συνδέουµε σε σειρά µια πηγη ΗΕΔ 30 V και 
εσωτερικής αντίστασης 2Ω, έναν αντιστάτη 15Ω και δύο  
αµπερόµετρα Α1 και Α2 µε εσωτερικές αντιστάσεις 1Ω και 
2Ω αντίστοιχα, όπως στο σχήµα.  
Α. Να επιβεβαιώστε ή να διαψεύσετε του παρακάτω 
ισχυρισµούς, δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας:  
ί) Η ένδειξη του αµπεροµέτρου Α1 είναι µεγαλύτερη από την 
ένδειξη του Α2 
 ίί) Η θερµική ισχύς στο αµπερόµετρο Α1 είναι διπλάσια από τη θερµική ισχύ στο A1 
 ίίί) Η τάση στα άκρα του αντιστάτη είναι ίση µε την πολική τάση της πηγής. 
Β. Να υπολογίσετε: 
ίν) Την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη. 
ν) Την πτώση τάσης στα δύο αµπερόµετρα. 
νί) Τη συνολική ισχύ που προσφέρει η πηγή στο κύκλωµα. 
 
23. Όταν ο διακόπτης δ του σχήµατος είναι ανοικτός, η πολική 
τάση της πηγής είναι 7,5V . Όταν ο διακόπτης είναι κλειστός, η 
πολική τάση της πηγής γίνεται 7,2 V  και  
αµπερόµετρο δείχνει 1,2 Α. Δεδοµένου ότι το αµπερόµετρο είναι 
ιδανικό, να υπολογίσετε: 
Α. Την ΗΕΔ και την εσωτερική αντίσταση r της πηγής. 
Β. Την τιµή της αντίστασης R του αντιστάτη. 
Γ . Το ρυθµό µε τον οποίο µετατρέπεται σε ηλεκτρική η εσωτερική ενέργεια της πηγής 
 ι) στο εσωτερικό της, ιι) στον αντιστάτη R, ίίί) στο συνολικό κύκλωµα. 
 
24. Δύο αντιστάτες R1 = 3Ω και R2 = 6Ω συνδέονται παράλληλα προς τους πόλους πηγής 
εσωτερικής αντίστασης r = 1Ω. Αν ο αντιστάτης Rl διαρρέεται από ρεύµα έντασης Ι1 = 1 Α, να 
βρείτε: Α. Την ΗΕΔ της πηγής. Β. Την ισχύ που δίνει η πηγή στο εξωτερικό κύκλωµα. 
Γ . Την ολική ηλεκτρική ισχύ του κυκλώµατος. Δ. Την ισχύ που καταναλώνει κάθε αντιστάτης. 
Ε. Την ισχύ που καταναλώνεται στο εσωτερικό της πηγής. 
 
25. 'Όταν µια πηγή άγνωστης ΗΕΔ και εσωτερικής 
αντίστασης r = 2Ω τροφοδοτεί αντιστάτη R, µετράµε 
ένταση του ρεύµατος I1 = 3 Α. Συνδέουµε σε σειρά µε τον 
αντιστάτη R ένα άλλο αντιστάτη R1=lΟΩ. Το δίπολο που 
σχηµατίζεται το συνδέουµε στους πόλους της πηγής και 
µετράµε ένταση ρεύµατος Ι2=2 Α. Να βρείτε: 
Α. Την αντίσταση R , Β. Την ΗΕΔ της πηγής 
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26. Στο διπλανό σχήµα δίνονται: R1 = R2 = 4Ω, r = 1Ω. Όταν ο διακόπτης Δ είναι ανοικτός η 
ισχύς που καταναλώνεται στη R1 είναι 36 W . Να βρεθούν: Η τάση στους πόλους της πηγής και 
για τις δύο θέσεις του διακόπτη (ανοικτός - κλειστός) και η ισχύς που καταναλώνεται στον 
αντιστάτη R1 όταν κλείσει ο διακόπτης Δ. 
 

ΘΕΩΡΗΜΑ   ΜΕΓΙΣΤΗΣ  ΙΣΧΧΥΟΣ 
27.  Πηγή Ε, r τροφοδοτεί µεταβλητή αντίσταση R. Να δείξετε ότι η πηγή δίνει τη µέγιστη ισχύ 
στην αντίσταση R όταν R = r . (Μέγιστη µεταφορά ισχύος) 
 
 28. Στο κύκλωµα του διπλανού  σχήµατος η R1 = 18Ω   ο 
διακόπτης Δ είναι ανοικτός η τάση στην αντίσταση R1 είναι 4,5V . 
Όταν ο διακόπτης Δ κλείσει η ένδειξη του αµπεροµέτρου είναι 2,5 
Α. Να βρεθούν η ΗΕΔ της πηγής και η εσωτερική της αντίσταση. 
       
29. Η πολική τάση µιας πηγής σε µε την ένταση του ρεύµατος που 
τη διαρρέει δίνεται από τη σχέση: Vπ= 20 - 0,5I. Να βρείτε τα στοιχεία ταυτότητας της πηγής. 
Να σχεδιάσετε τη χαρακτηριστική της πηγής. Πόση είναι η τάση στους πόλους της όταν 
συνδεθεί µα αντιστάτη 
 R = 4,5Ω. Να γίνει στο ίδιο σύστηµα αξόνων και η χαρακτηριστική του αντιστάτη. 
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